buaer 19. Jinddepenunan. NHBaApHAHTHOCTH bhopmMBbI epBOro

nuddepeHnuaaa

IHouarue muddepeHnmana YncaoBo pyHKIUN

Omnpenenenue 19.1. Eciiu yucnosas pyakius f nuddepeHiupyema B

TOYKE X, TO e¢ oupgpepenyuanom df (x) B 3TON TOUKE HA3BIBAIOT OJHOPOIHYIO
nuHennyo GyHkuio f'(x)h (HOBOI) HE3aBUCUMOM ITepeMeHHOM h.
Takum 06pazom,
df (x) = f'(x)h (1)

[Tonoxwus B popmyiie (1) f(x)=x, noirydum

dx=1-h=hheR (2)
tak uto auddepeniman dx GyHkimu f(x) = X B KOXKIOH TOUKE X €CTh
TOXJCCTBCHHAs! (DYHKIIHS.

[Toncrasisis (2) B npaByto yacTh (1), moayyaem
— !
df (x) = f'(x) dx (3)
paBeHCTBO NBYX JuHeWHbIX (GyHkuuil df (x) u f'(x) dx. V3 Hero cnenyer, 4To
. df
4aCTO HCIIONIB3YeMOe 0003HAUCHHE IPOU3BOIHON — MOXKHO PACCMATPHBATE, KaK

otHomienue auddepenpanos df (x) u dx.

Oyukius df (x) ompeneneHa uis BceX JEHCTBUTENbHBIX 3HAYCHUE h.
OHAKO 110 TPAIUIIMHU YaCTO paccMaTpuBaroT d f (X) JUIb HAa MHOXKECTBE TeX h, is
KOTOPBIX X + h MpUHAANEKUT oOJacTu ompeseneHus (yHKIUHU; T.€., JUIIb Ha
MHO’KECTBE MpPHUPAIICHUN apryMeHTa X (QYHKIHH f. DTO OOBACHSAETCS TEM, UYTO
nuddepeHIan TECHO CBsi3aH C mpupaiieHueM ¢yHkumu. Tak Kak, 110

IpeanoioKeHuto, f nuddepeHuupyema B TOUKE X, TO
flx+4Ax) — f(x) = f'(x)Ax + a(4x)Ax, 4)

rae a(dx) > 0 npu Ax —» Ou mepBoe ciaraemMoe B mpaBod vactu (4) —

muddepeniman, HO paccmarpuBaeMbiii Tobko it h = Ax. Eciu f'(x) # 0, T0



a(Ax)Ax = o(f'(x)Ax),Ax - 0, modsTOMY TOBOPAT, 4TO «AUPPEPEHIUAT ECThH

TJIaBHAS JTUHEWHAS YacTh MPUPALICHUS (PYHKIIHI.

I'eomeTpuUyecKnii 1 MeXaHNYECKHU cMBIC Tu(depeHiuaa.

[Tyctb uncnoBas pyukuus f nuddepenupyema B Touke x. Kak u3BectHo, ee

rpaduk umeer B Touke M (x, f (x)) KacaTeJbHYI0 C YIJIOBBIM KO3(hdUIIMEHTOM

f').

Teopema 19.1. 3nauenue df(x) =f'(x)h  ougpgpepenyuana pasno

npupawienuro OpOUHaAmsl IMOU KacamenvHoll npu nepexooe om X K X + h (cm.

puc.).
¥ . T Jloka3arejibCTBO. [[€MCTBUTEIIBHO,
tge = f'(x),MN = h, nostomy NT =
M T MNtge = f'(x)h. 13 pucyHKa Takxe
i [ BuAHO, uTO f'(x)Ax = N'T' ecTh yacTh
npuparenus f(x + Ax) — f(x) = N'M’
a P (bYHKITUH, CTPEMSIIIEeCs K COBIAICHUIO C
3 X ZFAx xth |

HuM nipu Ax — 0.

Huddepennnan A0MycKaeT 1 MexaHHM4YecKoe ToilkoBaHue. Eciu x — Bpems,
a f(x)— myTb, IPOMICHHBIN MPSAMOJIMHEHHO IBUKYIIEHCS TOYKOH K MOMEHTY X, TO
f'(x) - ee ckopocth B ganubIi MoMeHT. Torma f'(x)h paBeH mjvMHE MyTH, KOTOPBI
npornuia Obl TOYKa 3a MPOMEXKYTOK BPEMEHHU OT X 10 X + h, ecnu Obl ee CKOpOCTh

OCTaBajach HEU3MEHHOM (T.€. MPUIIOKEHHBIE CHIIbI YPABHOBECHIIUCH).

HNuBapuantHocThL (hopMbI epBoro n1uddepeHnuaaa

[IpaBuno auddepeHurpoBanust CI0XXHON (YHKIUU MPUBEAET HAC K OJHOMY

3aMedaTebHOMY U BAXKHOMY CBOMCTBY nuddepenuana.



IIycts dyukuun y = f(x) u x = @(t) TakoBbI, YTO M3 HUX MOXET OBITH
coctapiena cnoxkuas ynkums: y = f(@(t)). Eciu cymecTByoT Ipou3BoHbIE Yy

U x{, To 110 Teopeme 18.2 cyIecTByeT U MPOU3BOIHAS

Vi = Yy * X{ (5)

Huddepenuuan dy, eciau X cyuTaTh HE3aBUCUMOM IEPEMEHHOM, BBIPA3UTCS
no dopmyne (3). Ilepeitném Tenephr K HE3aBUCUMON NEpPEeMEHHOW t; B ATOM

IPEIIONIOKEHIN HMEEM JIPYTO€ BhIpaKEHHE [T T depeHImana:
dy = y; - dt.

3aMeHsIsE TIPOU3BOIHYIO Yy €€ BeIpakeHueM (5) u 3ameuast, 4to x/ - dt ecTbh

muddepeHnran x kak GyHKIUU OT t, OKOHYATEIIBHO TIOTYYUM:
dy = yx - Xe dt = yy - dx,
T. €. BepHEMCH K NpexkHen ¢popme nuddepenimana.

Taxum 06pa3oM, Mbl BUAUM, 9TO popma nud hepeHmnaza MOXKeT ObITh
COXpaHeHa Ja’ke B TOM ClIydae, eCiIM IPEeXHss He3aBUCHMas IepeMeHHast 3aMeHeHa

HOBOM.

Mps1 Bcerga umeeM npaBo nucath auddepeniman y kak B popme (1), Oyaet
JM X HE3aBUCHUMOW TEPEMEHHOW WJIM HET, pa3HWIa JIMIIhL B TOM, YTO, €CJIH 32
HE3aBHCHUMYIO TIEpEMEHHYIO0 BBIOpaHO t, TO dX O3Ha4aeT HE MPOU3BOJIHHOE
npuparnienue Ax, a muddepeHnnan X kak GyHKINUU OT t. DTO CBOHCTBO U HAa3bIBAIOT

UHEAPUAHMHOCMbIO popmbl Ouphepenyuana.



JinddepeHag CcYMMbI, IPOU3BEICHUS M YACTHOT0 (hVHKIMH.

B cuny paBenctBa (1) u3 nro60i#t opmMyibl sl IPOU3BOIHON B TOUKE X MPU
YMHOKCHHH Ha d X MOTy4aeTcss COOTBETCTBYIOMIAs popMyna st auddepeHiumana.
B gacTHOCTH, B TOYKaX, TJi¢ QYHKIUH U, V YIOBIECTBOPSIIOT YCIOBUSIM TEOPEM O

muddepeHIMPYyEeMOCTH CYMMBI, IPOU3BEACHUS UIIN YACTHOTO MOJTy4aeM:

dlu+v)=du+dv

ananorunyso, d(uv) = vdu +udv,d(u /v) = (wdu —udv) / v2.



